

求真务实催生强势崛起的内驱力

——商水二高跨越式发展纪实

记者 朱鸿 王珂 通讯员 毕玉芬

编者按:商水二高是一所县级普通高中,近几年高考成绩在全市同类学校中连年提高,该校在历经几年跨越式发展后,高考成绩再次实现了历史性突破。2017年高考,该校一本上线485人,比去年净增88人,二本上线1937人,比去年净增814人。全县文科前5名,该校占4人。全县理科650分以上7人,该校占5人,600分以上83人,该校占44人。该校文科考生生师,以666分(含北京大学自主招生加分10分)的高考成绩一举拿下河南省并列第6名,并获得了上线加5分选专业的政策,被北京大学录取;理科考生王志磊,以685分(含清华大学自主招生加分30分)的高考成绩,位居全省并列第13名,被清华大学录取;理科考生郭永盛,高考663分,河南省第221名,被北京大学录取。由于成绩突出,学生综合素质高,商水二高又被清华大学授予“优质生源学校”,同时也收到了北京大学发来的贺信。

为什么一个学校在生源范围狭窄的情况下能够取得如此成绩?为什么一个软硬件条件与省级示范高中相去甚远的学校能够在高考中连年有名?当记者真正走进商水二高时,真切感受到:商水二高的强势崛起,跨越式发展正是二高人求真务实、夙兴夜寐、激情创业催生的结果。

近年来,该校准确定位,在县委、人大、县政府、政协、县教体局的关心支持下,商水二高校委会群策群力,教教职工敬业奉献,学生积极进取,实现了“低进高出”的办学品牌。

求真务实抓管理,打造一流团队

面对高考新一轮的压力,学校精细抓管理,积极推行校务公开,把人性化管理和制度化有机结合,充分发挥工会和教代会的职能,把民主管理落到实处,坚持开放式办学。校领导班子经过调查研究,确立了“人才是立校之本、发展之基、力量之源”的办学理念,把师德师风建设、专业知识、教育教学技能、教研科研、教师评价等有机结合,初步形成了一支教学基本功扎实、教学水平较高、精神面貌积极向上、工作态度兢兢业业、积极进取致力于学生发展的教师队伍,保证了学校教育教学质量稳步提升。

“教改关键是靠教学常规管理,向教学管理的精细化要效益。”谈起教学管理,副校长水效昌说,近年来,校委会把教改思想落到实处,经过一系列的探索、讨论、研究,探索出一条适合校情、师情的研修模式——“一课一研”。该校充分发挥学科组团结合作作用,扎实开展教学研究,打造“自备+研改”的实效教研,在教师中形成了人人参与、人人发言的良好氛围。

在提高老师业务素质方面,该校每年花大量的时间和精力让老师们走出去。2016年暑假,派出80名教师去北京大学学习;2016年12月15日,商水二高50名教师前去山东曲阜孔子学院学习;2017年8月9日又有42位老师走进湖南长沙的“中华醒狮论坛”;另外,学校经常性组织人员到衡水、郸城、扶沟等学校去学习。在学习过程中,大家都深切感受到了“采他山之石以攻玉,纳百家之长以厚己”的作用,在分享的同时也促进了自己的深入思考。

立足实践搞创新,提升素质教育

抓好体育运动,增强身体素质。2016年是不平凡的一年,是硕果累累的一年。该校在抓好学生学习的同时,也在努力对学生进行全面培养,体育运动是该校常抓不懈的一门课程,每天的早操是学生的必修

课,形成了班主任带操,校长和班主任监督等一整套完整的管理机制,所以学生在强身健体的同时也取得相应的成绩。2016年9月,该校被周口市第三届运动会组委会授予“2016年周口市第三届运动会青少年田径比赛体育道德风尚奖”,并获得“周口市第三届运动会青少年组田径比赛(团体总分)第六名”等奖项。

“高中时期是一个世界观、人生观、价值观形成的关键时期,在高中生中加强与开展科学精神教育是一项十分重要的工作。”校长曹四民告诉记者,任何一个国家的未来和民族的希望,都是寄托在一代代朝气蓬勃的青年人身上的。

基于学校理念和培养全面人才的办学目标,该校组织参加了2016年12月举行的河南省科技创新大赛,商水二高的学生纷纷投入到动手制作的浪潮中,涌现出了一批“科技小巨人”。该校学生邵文洁和李欢欢制作的新型海陆空三用汽车,王登科和郭天一制作表演式环保火箭模型,备受关注。这次活动激发了学生的创作灵感,锻炼了学生的动手能力,同时在作品中体现学校的人文精神和创新意识。

为了全面推行素质教育,全面培养学生,学校成立明德文学社、绿草地足球社、篮球社、兰亭序书法社和爱心社等。学校每个月份,各个段都会举行丰富多彩的课外活动(书法、朗诵和演讲等),如:明德文学社两周推荐一本名著并和学生倾心交流;一个月请本校和外校的优秀教师或者是正源文化大讲堂的讲师来学校进行心理、感恩、敬畏生命、热爱自然的讲座;绿草地足球社集结一批热爱足球的学生,在足球场尽情挥洒汗水;篮球社的选手个个身手敏捷、身体强壮;兰亭序书法社的社员更是身手不凡,硬笔和毛笔字都获得各种奖项;爱心社每周去聋哑学校和敬老院去帮助那些需要关爱的少年和老人,并带去才艺表演等等。

立足服务办实事,做好后勤保障

“教育也是一种服务,只有服务好学生,效益才会提高。”该校副校长王长明告诉记者,为全心全意服务好学生,学校对食堂实行统一规范管理。一是成立校饮食卫生领导小组,并有校长任组长对学校食堂卫生实行经常性的监督、检查。每学期举行4次学生满意度调查,并评出较差窗口和优秀窗口向学生公布。二是学校食堂持有卫生许可证和餐饮服务许可证,并定期对食堂管理人员和从业人员进行培训。另外,学校定期对师生进行食品知识教育和培训,每学期不少于1学时,每次培训抽查学生30人,合格率要不少于80%。三是食堂严把食品原料关,选取具有工商食品管理部门核发的有效证件的公司,实行食品原料定点采购并索证。原料库专人保管,建立入库、验货、出库台账。严禁采购三无食品或原料,严禁存放过期、腐烂原料和有毒物品。

基于以上努力,该校食堂在2015年4月被周口市食品药品监督管理局评为周口市餐饮服务食品安全诚信示范单位;2015年10月被河南省教育厅评为河南省中小学一级食堂。

宿舍是学生生活、学习的主要场所,也是学生活动最基本的地方。在宿舍管理方面,除常规管理和服务外,该校在规范学生宿舍行为上也提出了要求。该校副校长连清华说,宿舍是学生道德修养、文明素质的最真实表现,规范其行为,不仅能为同学们创造一个整洁的空间,而且能为提升学生素养打造一个人文生长环境。

据了解,该校定期召开宿舍领导班子会议,由副校长连清华主管,中层干部崔金义、刘婷主任具体

执行。成立学生会,对宿舍进行监督、检查,并每月召开一次寝室长会议,每周三进行寝室检查大评比,坚决把学校的宿舍管理思想传达给学生,并听取寝室长的建议,把宿舍管理做到不差分毫。

落实责任抓党建,培养担当促发展

围绕“教育教学抓党建,抓好党建促教学”的中心,该校充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,让党建工作站在新起点,实现党建工作推动学校工作全面发展的新跨越。

首先加强理论学习,坚定理想信念。为树立终身学习的理念,学校出台了党组织“三会一课”的时间安排表。让党员教师定时定点去学习。

其次强化宗旨意识,提高服务水平。学校党员干部把坚持群众路线与开展教育实际工作相结合,采取换位思考的方法,站在职工群众的立场和角度思考问题,做到爱岗敬业,全心全意为学校的教育事业去服务。副校长黄俊峰讲,要把二高的发展牢记心中,扛在肩上,落在行动上,这样方可创造二高的新辉煌。

最后是开展各类活动,加强党员教育。每年该校要开展各样的党员教育主题活动和举办“两学一做”为主题的教育演讲比赛等等。通过开展的活动,强化党员的社会主义核心价值观,让二高的师生铭记历史,感恩今天的幸福生活。

此外,该校结合高中教育,积极响应十八大以来,习近平总书记提出的勇于担当的号召,积极组织形式多样的担当教育主题活动。

该校每周一的升旗仪式,都能激起学生的爱国情怀,国旗下讲话由校长、老师和学生发言组成,一个个发言总是让师生受益无穷。高一学生军训期间,学生集体背诵《弟子规》,并在日常生活中践行。高一的开学典礼,让学生一下融入高中生活,在体验高中生活丰富多彩的同时,也感受到人生的酸甜苦辣。高三的成人礼,“感恩践行责任,梦想驱动成功”成为学生人生路上难以忘怀的记忆。元旦佳节,学校举行“培养全面发展的人”文艺大联欢,演出节目有青春啦啦操、中国武术、诗词朗诵、钢琴独奏、鬼步舞等,形式多样。在师生们的共同演绎下,活动现场精彩纷呈,高潮迭起,激情四射,欢呼声和雷鸣般的掌声响彻广场上空。丰富多彩的节目,展现了大家对美好未来的畅想,展示了师生良好的精神风貌,丰富学生校园生活,表达了对新年的美好祝福,同时更展现了商水县第二高中师生的多才多艺,以及高中生应该具备的责任和担当。

学校经常举行各种活动来丰富学生的生活。清明节祭奠英烈的活动,让学生懂得今天生活的来之不易,要珍惜当下,为国出力,报效先烈;辩论赛不仅锻炼学生的组织能力和语言表达能力,还懂得了团队合作的精神;“学宪法讲宪法”演讲让学生明白只有学好法、用好法,才能得到法律的保护,并且牢牢记住自己作为公民的责任和义务。

艰辛创作业,奋斗铸辉煌。商水二高2016年收获了各种荣誉,被周口市教育局评为“先进学校”和“进步学校”;被商水县委、县政府评为“高招先进单位”和“目标考核一类单位”等。回眸过去,该校师生肯定成绩,信心坚定;展望未来,商水二高人豪情满怀、众志成城、攻坚克难,将载着新梦想,踏上新征程,继续朝着“创建阳光校园、培养全面发展的人”的办学目标高歌猛进。同时,该校也清醒认识到与其他县市的兄弟学校相比仍有很大的差距,他们将虚心学习兄弟学校成功的办学经验,取长补短,发扬优势力争把商水二高办成一所让领导放心、社会满意的学校,力争成为商水教育上的一颗明星,打造商水教育界的亮丽品牌。



校长曹四民在教师节教育教学表彰大会上为优秀学生颁奖



新党员培训会



黄俊峰副校长、刘敏芳副校长带领教师去山东曲阜孔子礼仪文化学校学习



经典阅读获奖学生和顾之川合影留念



周口市第三届运动会获奖师生合影



学校足球社球员在运动场上训练



励志报告会



周有光杯作文大赛获奖学生合影

